

KRATAK OSVRT NA OSLOBOĐANJE GRADA DERVENTA POČETKOM JULA 1992.GODINE

Oslobađanjem grada Dervente oslobođeno je sjedište opštine i stvoreni su uslovi za premiještanje svih institucija opštine, koje su prisilno bile privremeno izmještene u selo Kalenderovci.

Početak bitke za koridor, otpočele su i borbe za oslobađanje opštine Derventa. Padom uporišta Cer formira se TG – 3, a za komandanta dolazi pukovnik Slavko Lisica. Od tada se aktivno u napadna dejstva uključuju 327.mtbr i Osinjska brigada, koja je učestvovala i u napadnim dejstvima zauzimanja uporišta Cer. Nakon izbijanja , 28. 6.1992.godine, naših jedinica na liniju, lijevo r. Sava – Pjevalovac - Potočani – Rabić – Zelenike –dalje Plehan, otpočele su pripreme i prestrojavanje jedinica za ulazak u grad i njegovo oslobađenje.

Dana 3. 7.1992. godine u večernjim časovima otpočeo je prilaz jedinica prema gradu. Borci 327. mtbr su već bili na prostoru , Garnizona , s lijeve strane puta i Potočana i Rabića s desne strane, gdje su zajedno sa Osinjskom brigadom u večernjim satima dostigli na liniju do Bolnice – i prodavnice Vrelo i tu zanoćeli. Sljedećeg dana , to jest 4. jula 1992.godine sastavi 327.mtbr ulaze u jutarnjim časovima u grad, dok Osinjska brigada slama jak otpor neprijateljskih snaga na Kosturu i izbija na raskrnicu puteva kod silosa u Polju i presijeca put Derventa Brod. Oko 11,00 časova, 327. mtbr je ušla u grad i nastavila dalja dejstva na pravcu s.Polje – s. Žeravac, gdje se sastaje sa borcima Osinjske brigade, koja je upornom borbom uspjela da izbije na liniju, lijevo s. Polje- desno s. Kulina i nastavila borbena dejstva prema, s. Žeravac. Sastavi 327.mtbr su na pomoćnom pravcu nastavili napadna dejstva pravcem s. Polje – s.Žeravac na glavnom putu Derventa Brod .

Na glavnom pravcu 327. mtbr izbija na liniju, lijevo Dubočac – Pjevalovac - Raščići – Begluci – N. Lužani – r. Ukrina i uspješno nastavlja dalja dejstva na pravcu prema Kostrešu u sadejstvu sa dijelovima 2.oklopne brigade, korpusne policije i drugih jedinica, koje su pristigle u pomoć.

U gradu je bila pustoš, ruševine i ostaci mučnih scena iz logora i mučenja Srba u silosima Rabić, Dom JNA , silosi Polje, škola Poljari i druga stratišta.

Prema tome grad je oslobođen 4.7.1992.godine, a to je sjedište opštine i to je dan oslobađenja opštine, koji obilježavamo kao značajan datum iz naše, ne baš uvijek lijepe i srećne istorije, jer za tako nešta su date ogromne žrtve čijim se sjenima uvijek trebamo s poštovanjem klanjati i pominjati, jer su oni dali svoje živote za slobodu i čast svog roda.

Ipak moramo ovaj datum obilježavati mnogo značajnije, nego do sada. Statut opštine je predvidio da je to jedan od značajnih datuma za opštinu i na taj način

uvrstio, kao dan kada se obilježava oslobođenje opštine Derventa. Pored odavanja dužne pošte svim našim poginulim borcima, moraju se osvježiti i sjećanja na njih, na njihov život i njihovu hrabrost, a to predviđa da se za ovaj datum, svake godine održavaju razni kulturni i sportski događaji. U školama, da učenici završnih razreda pišu diplomske radove iz istorije na temu Otadžbinsko-odbrambeni rat, kao i da se povodom tog dana organizuju konkursi za najbolje radove, tekstove, priče, pjesme o našim poginulim borcima i saborcima i brigadama, koje su, prvo odbranile, a potom oslobodile okupirani dio naše opštine. Drugi se hvale svojim uspjesima, a mi često naše uspjehe prećutkujemo i ne iznosimo, a oni su ogromni i veliki. To ne trebamo nikada zaboraviti, pogotovo što su naši borci to postigli časno i pošteno herojskom borbom i voljom da žive u slobodi, bez činjenja bilo kakvih zločina.

(Napomena : Svi podaci i učešće drugih jedinica u ovoj borbenoj operaciji nisu zanemareni ni namjerno izostavljeni, ali tekst je zbog kratkoće obraćanja na skupu ovakav kakva jeste i bazirao se na učešće i borbenim dejstvima, uglavnom za derventske dvije brigade.)

U Derventi 4.jula 2018.godine.